
  

 
 

 

∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  

Αθήνα, 18.11.2009  

 
20 χρόνια Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού 

 
Την 20η Νοεµβρίου 2009 συµπληρώνονται 20 χρόνια από την υιοθέτηση της ∆ιεθνούς 

Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού από τη Γενική Συνέλευση του Οργανισµού 
Ηνωµένων Εθνών. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη, µε την ιδιότητά του ως Συνήγορος του Παιδιού, τονίζει την 
ανάγκη η Σύµβαση, νόµος αυξηµένης τυπικής ισχύος στη χώρα µας (ν.2101/92), να γίνει 
ευρύτερα γνωστή και η παρακολούθηση της εφαρµογής της περισσότερο συστηµατική. Είναι 
απαραίτητο τα παιδιά να γνωρίσουν καλύτερα τα δικαιώµατα και τις ευθύνες τους µέσα από το 
σχολείο, οι ενήλικες να ευαισθητοποιηθούν και οι επαγγελµατίες να επιµορφωθούν σχετικά µε 
τα δικαιώµατα των παιδιών. Να ακούν προσεκτικά τις απόψεις των παιδιών και να γνωρίζουν 
πώς να ενεργήσουν όταν διαπιστώνουν ότι δικαιώµατά τους παραβιάζονται.  

Στα 6 χρόνια λειτουργίας του, ο Συνήγορος του Παιδιού έχει διαπιστώσει σοβαρές 
ελλείψεις στο σύστηµα παιδικής προστασίας, αλλά και υστερήσεις στον γενικότερο σχεδιασµό 
και την εφαρµογή ενιαίας πολιτικής για την προάσπιση και προαγωγή των δικαιωµάτων του 
παιδιού στη χώρα µας.  

Τα νοµοθετικά µέτρα που έχουν ληφθεί πρόσφατα για την προστασία των παιδιών από τη 
βία είναι στη σωστή κατεύθυνση, ωστόσο δεν έχουν συνοδευτεί από την αντίστοιχη οργάνωση 
και ενίσχυση των υπηρεσιών που καλούνται να τα υλοποιήσουν. Στην Ελλάδα σήµερα ένας 
µεγάλος αριθµός παιδιών εξακολουθούν να γίνονται θύµατα βίας ή να βιώνουν συγκρούσεις 
και κρίσεις στο χώρο της οικογένειάς τους, χωρίς να µπορούν να λάβουν την προστασία και 
υποστήριξη που δικαιούνται. Πολλά παιδιά µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, παιδιά 
µεταναστών και παιδιά Ροµά δυσκολεύονται να ενταχθούν ισότιµα στην εκπαίδευση, γιατί δεν 
έχουν αναπτυχθεί επαρκώς οι υποστηρικτικοί µηχανισµοί στο σχολείο αλλά και στην 
κοινότητα όπου ζουν. Παιδιά και έφηβοι που χρειάζεται να αποµακρυνθούν από τις 
οικογένειές τους τοποθετούνται συχνά σε ιδρύµατα µε ελλιπή στελέχωση ή χωρίς ειδίκευση 
στην αντιµετώπιση των προβληµάτων που τυχόν αντιµετωπίζουν (πχ αναπηρίες, ψυχικές 
διαταραχές, χρόνιες παθήσεις, εξαρτήσεις κλπ). Παιδιά που βιώνουν τη φτώχεια, την ανέχεια 
και την έλλειψη στοιχειωδών αγαθών, είναι πολλές φορές αποκοµµένα από τις ευκαιρίες. 
Έφηβοι µε παραβατική συµπεριφορά δεν λαµβάνουν την υποστήριξη που χρειάζονται για τη 
διευκόλυνση της κοινωνικής τους ένταξης και συµµετοχής.    

Ο Συνήγορος του Παιδιού έχει επισηµάνει επανειληµµένα την ανάγκη να αναπτυχθεί στη 
χώρα µας ένα Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού, βασισµένο σε διαρκή 
διϋπουργική συνεργασία και µε προβλέψεις για συντονισµένες και αποκεντρωµένες δράσεις, 
µε συµµετοχή των αρµόδιων δηµοσίων φορέων, οργανισµών ΟΤΑ και µη κυβερνητικών 
οργανώσεων.  

Με αφορµή την επέτειο των 20 χρόνων από την υιοθέτηση της ∆ιεθνούς Σύµβασης για τα 
∆ικαιώµατα του Παιδιού, ο Συνήγορος του Παιδιού διοργανώνει τις παρακάτω εκδηλώσεις: 

• Το Σάββατο 21 Νοεµβρίου στο πλαίσιο της 4ης συνάντησης της Οµάδας Εφήβων 
Συµβούλων του, η Υπουργός Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων κα Άννα 
∆ιαµαντοπούλου θα συζητήσει µε τους εφήβους µε θέµα: «Σχολικοί Κανονισµοί και 
∆ηµοκρατική ∆ιοίκηση στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση», µε βάση τις προτάσεις τους, που 
απέστειλε ο Συνήγορος στο Υπουργείο. Στις 13:30 θα ακολουθήσει ενηµέρωση εκπροσώπων 
των ΜΜΕ στην αίθουσα εκδηλώσεων του Συνηγόρου του Πολίτη. 



  

• Σε συνεργασία µε την Ένωση Γραφιστών Ελλάδας, ο Συνήγορος του Παιδιού κάλεσε 
σχεδιαστές να δηµιουργήσουν αφίσες µε θέµα «Παγκόσµια Ηµέρα ∆ικαιωµάτων του 
Παιδιού», στο πλαίσιο της δράσης «∆ηµιουργικά κύµατα». Οι επιλεγµένες αφίσες θα 
εκτεθούν στην αίθουσα εκδηλώσεων του Συνηγόρου του Πολίτη και στην Ένωση Γραφιστών. 
Επίσης, µε την υποστήριξη του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, θα 
αναρτηθούν σε σταθµούς και οχήµατα µέσων µεταφοράς της Αθήνας. Ορισµένες από αυτές, 
στην επιλογή των οποίων συµµετείχαν και παιδιά, θα σταλούν σε σχολεία όλης της χώρας. Οι 
αφίσες είναι αναρτηµένες στον ιστοχώρο του Συνηγόρου του Παιδιού (www.0-18.gr).    
• Την Κυριακή 22 Νοεµβρίου τα µέλη της Οµάδας Εφήβων Συµβούλων, στο πλαίσιο 
προετοιµασίας τους για τη διατύπωση προτάσεων µε στόχο την αντιµετώπιση της βίας 
µεταξύ συνοµηλίκων (θέµα το οποίο θα απασχολήσει την Οµάδα στο ερχόµενο τρίµηνο) θα 
παρακολουθήσουν την παράσταση εφηβικού θεάτρου «Chatroom» στο θέατρο ΧΩΡΑ, η οποία 
θα παιχτεί ειδικά για την περίσταση αυτή.  
 

Ο Συνήγορος του Πολίτη ευχαριστεί θερµά:  
- την εταιρεία Aegean για τη δωρεάν µετακίνηση των µελών της Οµάδας Εφήβων Συµβούλων και των 
συνοδών τους,  
- την Ένωση Ξενοδόχων Αθήνας για τη δωρεάν φιλοξενία τους σε ξενοδοχεία της πόλης, 
- τον καλλιτεχνικό οργανισµό Coyot για την προσφορά της παράστασης “Chatroom”, 
- τα Xωριά SOS για τη διάθεση λεωφορείων για τη µεταφορά των εφήβων στη θεατρική παράσταση  
- τις Γραφικές Τέχνες «Κοντορούσης» για τη δωρεάν εκτύπωση των αφισών.  

 
Περισσότερες πληροφορίες: Γραφείο Συνηγόρου του Παιδιού: 210 7289703 
             Γραφείο Επικοινωνίας Συνηγόρου του Πολίτη: 210 7289610,  
                                                                                                κιν. 6979362413, 6979448887 

 
 
 
 
  


